scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

LS.

1. Valutazione della probabilita- -
Criteri - Punteggi .-

Criterio 1: discrezionalita
|l processo & discrezionale?
No, & del tutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dallz legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato] .

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estermo dell'lamministrazione di nfeﬂmento?
NE, AE gome dastingista Gnale un uficio Rlerg = F . P TS SRRSO P B
Si, il risultate del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato - T B

Criterio 3; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per il censeguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid di ire ammimistrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato] -~ R Bt

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econornico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vaniaggi a soggetti esterni, ma di nen pariicolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporia Faffidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggioc assegnato] . 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuande una pluralita di operazioni di entita
economiga ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? B
No =1 T
Si= S

punteggio assegnato| o

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifierente = 5

punteggio assegnato] = 1

Valore stimato della probabilita i 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge I'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nef servizé
coinvolti)

finoacircail 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircail60% =23

finc acircalo B0% =4

fine a circa if 100% =5

. nnntendin asseanatn

Criterfo 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per fa medesima tipolagia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni scno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbtamo memoria = 1

Si, sulla stampa logale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e naziongle =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato! -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedic, basso}, ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuzale soggetto riveste nelf'organizzazione é elevata, media o hassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, avvera pasizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggic assegnatoj... -

Valore stimato dell'impatto|

1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serfio; 5 = superiora

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatte

4,38
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scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

babilita

Criteri w - Punteggl
Criterio 1: discrezionalita R

Il processo & discrezionale?

No, & del tutte vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da afti amministrativi (regoiamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatoj .- R YA

Criterio 2: rilevanza esterna

Hl processao produce effetti diretti ali'esterno del’amminisirazione di riferimento?

" INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

puriteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

St tratta di un processa complesso che comporia il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvalge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pilk di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & mpailo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare ritieve economico (es. borse
di sfudioy =3

Cemporta 'afiidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = §

punteggic assegnato Sl

Criterio 5: frazionabilita del processo

li risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettando una pluralita di operazioni di entita| -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano 1o stesso risultato (es. o
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

puntegglo assegnato : 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sut processo & adeguale a
neutratizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, & molto efficace =2

5i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

51, ma in minima parte = 4

No, il rischia rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1= imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = aitamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

o 2Valutaznon deil'rmpa

Criterioc 1: impatto organizzative
Rispetfto al totale del personale impiegato nef singolo servizio {Unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase det processo di competenza deita PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pio
servizi neil'ambito della stessa PA occorre riferire |z percentuale al personale impiegato net servizi
coinvalti)

fino a circa i) 20% = 1

fing a circa it 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate senienze della Corte del Conli a carico di
dipendenti {dirigent! o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipofogia di evento o di tipologie analaghe?

No =1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatio reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giormali o riviste arficoli aventi ad oggette if medesimo
evento o eventl analoghi? '

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sullz stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnatol "1 B 1

Criterio 4; impatto suli'immagine

A quale livello pud collocarst il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvere la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetfo riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

a Jivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generate, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficic generale = 4
a liveilo di capo dipartimento/segretaric generale = 5

punteggio assegnato L B

Valore stimato dell'impatto| 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva dei rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto | 3,21




scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita -

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi -

Il processo & discrezionale?

Noe, & de! tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regelamenti, diretiive, circolari) = 2

E' parzialmenie vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amminisirativi (regolamerniti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti direlti all'esterno dell'amministrazione di fiferimento?

" . |No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si,q i nzuiiato de! processe-2 rivolte direilamente &d-uienti esweing = 3 R A

punteggio assegnate

Criteric 3: complessita del processo

8i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusii
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggic assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico def processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3

Cemparta l'affidamento di consideraveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| - g
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una piuralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridotti}?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Bi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace =2
Si, per una percentuzle approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifierente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per 'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

| : _-:;_::'--_2.- Vaiutazién;_éE'G:éil_-_lﬁ'iba't'{q_

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd crganizzativa semplice} cormpetente a
svolgere il processo (o la fase del processa di competeriza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impfegata nel processa? {Se il processo coinvolge attivitd di pic servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi cainvolti)

finoacirca it 20% = 1

finoacirca it 40% = 2

finoacircail 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

puntegaio assegnato

Criterio 2: imﬁaﬁg_éf:é_ﬁa.ﬁgc; B

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Certe dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anaioghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato] -

Criterio 3: impatto reputezionale

Nel corso degli uitimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

5§, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = 5

punteggio assegnato]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf'evento (livello apleale, intermedic, basso), ovvero la posizionefif
ruolo che l'eventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livelle di coflaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

z livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato! :

Valore stimato dell'impatto;.

1,75

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supeariore

3. Valutazione complessiva del ri

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

5,54




scheda 4

Attivitd/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di lavori,

servizi, forniture

babilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge & da afti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalfla legge = 3

E' parzialmente vincofato solo da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' eltamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

it processo preduce effetti diretli all'esterno dell'amministrazicne di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
-850 fisultate del processo & nvoite diveitarasite so-wien ssfari = §

punteggic assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complessa che compoera il coinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i controlii)
in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvelge una sola PA =1

Si, il processo coinvalge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggic assegnato] -

A

Criterto 4; valore economico
Qual é I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interma = 1
Comperta I'atfribuzione di vantaggt a soggetti esterni, ma di non pariicolare rilievo economico (es. borse di
studio) = 3
Comporta 'afidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| - ¢ -]
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
eccenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc Io stesso risultato (es. pluralita
di affidamerdi ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnato o
Criterio 6: controlli
Anche sufla base del'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguate a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strurmento di neutratizzazione = 1
3i, & mollo efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
8i, ma in minima parte = 4
No, il rischic imane indifferente = 5

puntegglio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbahile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moite probabile; 5 = altamente probabile,




Attivita/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di lavori,
servizi, forniture

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (v |a fase del processo di competenza delfa PA) neli'ambito della singela PA, quale
perceniuale di personale & impiegata nel processa? {Se il processo coinvaige l'attivita di pitt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi cainvolti)

fina a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnhato

Criterio 2 impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni song stafe pronunciate sentenze della Corte dei Canti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendent) dellz PA o sono state pranuncizate sentenze di risarcimento de! danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1

Si=5

punteggio assegnato] ©-

Griterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Nen ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazicnale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato ERRRE )

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedia, basso}, ovvero la pasizionefil
ruolo che l'eventuale soggetio riveste nefl'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livella di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organtzzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| ik 3

Valore stimato dell'impatto] 1;,75‘_3:-_

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sagiia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio 4,'08




scheda 5

Affidamento diretto in economia dell’esecuzione di lavori, servizi e forniture

Critert

Criterlo 1: discrezionalita

Punteggi -

It processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenie vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|- 1

Criteric 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come desfinatario finale un ufficio intermo = 2

5§, il risulizio cei pregesso éivoito aretiamenie ad uterill esiendi = ©

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si trata di un processo complesso che compeorta il coinvolgimento di pidt amministrazioni (esclusi i controll}
in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

&i, il processo coinvolge pil di tre amministrazion] = 3

3i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato :

Criterio 4: valors economico

Qual & I'impatfo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. bosse di
studic) = 3

Camporta l'affidarnento di considerevoli vantaggi a socggetti estemi (es. appalio) = 5

punteggio assegnato )
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessa risultato {(es. pluralitd
di affidamentl ridotti)?
No=1 i
Si=5
punteggio assegnato ]
Criterio6: controlli e e
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di centrollo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare i rischio?
3i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 4
Si, & molte efficace = 2
Si, per una parcentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parie = 4
Np, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato -1
Vaiore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabife; 3 = prababile; 4 = molio prebabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e forniture

2. Va'llu_'ta'z'i_c_n_'tjé dellimpatto.

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processeo? (Se it processo coinvolge I'attivita di pilt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail 40% =2
fino acircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% = 5

- punteggio assegnato

Criterio li;impaha—economlc'an e T ) T 7
Nel corse degli ultimi cinque anni sona state pronunciate sentenze delfla Corte dej Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delfz PA o song state pronunciate sentenze di rfisarcimento del danno nei
confronti della PA per [a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnate

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazianale = 3

54, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infernazionzle = 5

punteggio assegnato|- " O

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarst il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvers la pasizienefil
ruola che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 T T
a livello di collaboratore o funzionario = 2 : .

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatio 4,96 :




*"INo, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

scheda 6

Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

Criteri

Criterio 1: discrezionaiitd

Punteggi - -

|l pracesso & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

£' altamente discrezicnale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effefti diretti ali'esiermno dell'amministrazione di nfenmento?

i, i vzl del provesse 8 dvaliv dirsiiansnie ad vl esterii = 3 LUt L

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi | controlli)
in fasi successive per il conseguimento del risuliaio?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvelge pidi di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato] w5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economice (es. borse di
studio)} = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato ik

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es. pluralits di

affidamenti ridott)?

No =1

Si= :
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

S5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischic rimane indifferente = 5 :
punteggio assegnato 1

Valore stimato delia probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabite.




Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire

2. Valutaz

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic (unita organizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegaia nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacircail 20% = 1

finoacircail 40% =2

fincacicail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa# 100% =5

punteggic assegnato

Critarin 2: impatto aconomicn |

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di dipendenti | -

{dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per fa medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionaie

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggette i medesimo
eventa o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memosia = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnaie = 5

punteyglo assegnato] 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guate livello pud collocarsi il rischio deli'evente (livelio apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil
ruclo che Feventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segrefario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio - -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaito

5,25




scheda 7

Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

autorizzazione paesaggistica

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi -

Il processo e discrezionale?

Mo, é del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti ammiristrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio infermo =2

51, fi risultate del processo & nvoito difelianienie et uientl estemiz s - N

puntegglo assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pill amministrazioni (esctusi 1 controlliy |-

in fasi successive per il conseguimento del risullato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S, it processo ceinvolge pill di {re amminisfrazioni = 3

34, it processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteqgio assegnato| =

Criterio 4; valore economico

Qual & l'impatio economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. barse di
studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

puntegglo assegnato 5 e
Criterio 5: frazionabilita dei processo
it risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
eccnomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es. pluraiita .
di affidamenti ridotti)? 5
No=1 T
Si=5 e
punteggio assegnato R
Criterio 6: controlli
Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguaio a
neutralizzare il rischic?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molte efficace = 2
Si, per una percentuzle approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic imane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni e concessioni: permesso di costruire in aree assoggettate ad

autorizzazione paesaggistica

i _'-2':'.-Valutazione dell[mpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! persenalg impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice} competente a
svolgere il processa (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge I'attivitd di pil servigi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

finoacircait 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5
el - punteggio assegnato

Criterlo-z: in'ipatto. economico

Nel corsa degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confrenti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analogha?

No =1

Si=§

punteggio assegnato;

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel cerso degli ultimi anni scno stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad gggetto il medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto suli'immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvera [a posizionefil
ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é eievata, media o bassa?

a livello di addette = 1

a livello di collaborajore o funzionasdo = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione erganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato del’impatto

2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3, Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

6,38




schedza 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, noncheé

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

<o Punteggl

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regclamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E" altamente discrezionale =5

punteggio assegnato: -

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

C e P
Lot - mta

-131, 1 FisLitaie delbnmcesso & tvoiio dirgiiamente ad Glend esterst = 3

punieggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un precesso complesso che cemporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi i contratti)
in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il propesse coinvelge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto econormico del processo?

Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di nen pariicolare rilievo economico {es. borse di
studio} = 3

Comporta I'affidamento di considerevait vaniaggi a soggetti estemi (es. appalio) = 5

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?

Na=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
3i, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
Nao, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato "
Valore stimato deila probabilita 2,50
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabilg; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché

attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1; impatto organizzativo

Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competentes a
svolgere il processo (o ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percenturale di personale & impiegata nel processo? (Se if processo coinvolge l'attivita di pit serviz
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

finoacirca il 20% =1

finoacirca il 40% =2

finoacircail60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

CLiCritario 2t impatto. econemicn o . -

Net carso degli ultimi ¢inque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigeni o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna nel
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggette it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed infermazionsle = 5

punteggio assegnato
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarst il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, hasso), ovvero |a posizionefil
ruole che 'eventuale soggetto riveste nell’'crganizzazione & elevata, media o bassa?
a livelfo di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato] .- v 005
Valore stimato dell'impatto| = 1,75 =~
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = seglia; 4 = serio; 5 = superiore
. 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto - 4,38




scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

It processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (reqotamenti, direltive, circolari)} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzigtmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolar) = 4

E' altamente discrezicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

Mo, ha come destinatario finale un ufficio intemo =2 -

TS, s diste del pindesss & tholty dirtament aoisnd eelemi = 5 ZoTMELAS T L LTl

punteygio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

fasi successive per il conseguimenio def risuliato?

Si fratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i controlli) in {75

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

&, it processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comperta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare silievo economico (es. borse di
studioy =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio &: frazionabilita del processo

fl risultato finale del processo put essere raggiunte anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridoita che, considerate complessivamenie, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5
punteagio assegnato ‘5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di eontraflo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 :
punteggio assegnato h]

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prabahile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

.:---'2.3_Valutazi§hé_; e[l;_lrfri_p'ét_t_h

Criterle 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singelo servizio {unita arganizzativa semptice) corpetente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singofa PA, quale

perceniuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge I'attivita di pili servizi nellambito ‘

della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fincacircail 40% =2

fincaclhcailb6i% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

ACritorin 2: impatte sconomina . .

Nel corso E!—eaii_ultimi ¢ingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti 2 carico di dipendenti
{dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno nei confront
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggic assegnato

Criterio 3: impatfo reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Naon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa iocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato i i 0.
Criterlo 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto rivesie nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetlo = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 R
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L
punteggic assegnato 3
Valore stimato deli'impatto 1,75
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
del rischio -
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 7,00




scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionhale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli emministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteqaio assegnato|.

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intema = 2 B

5t risuliaty dei processe £ nvollo direllamehie ad Ulént estemi = 5 TR T teme Tl

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita dei processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di piti amministrazioni {esciusi i
controfliy in fasi successive per il conseguimento del risultata?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

S, if processo coinvolge pil di cingue amminisirazioni = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: valere economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compaorta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieva economico {es. borse di
studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevali vantaggr a soggetti esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato; 5
Criterio 5: frazionabilita def processo
Il risultato finale del pracesso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate compiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es. pluralita
di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
puntegglo assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlfo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischio?
Si, costituisce un efficace strumentao di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita| 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

G -_.:_2_:._".\_!alutazigf)é'f-de{I_"in:‘i.pa't't

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispette al tolale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita df pil serviz
nel'ambito defla stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale impiegato nef servizi cainvoiti)

fino a circa § 20% =1

finoacirca il 40% =2

finoacircaf 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5

punteggio assegnato! .

e . s T - RSN . RS it e

Nef corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Gonti a carico di

dipendent! {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei | .

confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nei corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalf o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi anzloghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa [ocale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a liveilo di addetto = 1

a fivello di colleboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato! -

Valore stimato dell'impatto

2,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

7,00




scheda 11

Levata dei protesti cambiari

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

C'Punteggi (i

Il processo é discrezionale?

No, & del tulto vincolato = 1

E' parziaimente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2
LSS deitan del paeesss & rvoito divetiamende ag disniasieri= s - o0 W e

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi | controlli) in
fast successive per it conseguimento del dsultato?

Nao, il processo ceinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvaolge pilt di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnatoi -

Criterio 4: valore economice

Qual & l'impatto ecenomico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenie interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di ron particclare rifievo economico (es. borse di
studio) = 3

Comporta Yaffidamento di considerevali vantaggi a soggetti estemni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| -
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 =
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controfli
Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicato sul processo & adeguato a
neutratizzare il rischio?
8i, costifuisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minirma parte = 4
Na, il rischio imane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilité; 1 = improbabiie; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

Criterio 1: imhatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competenta a
svolgere il processo (o la fase def processo di competenza della PA) nell’'ambito della singola PA, quale

percentuale di personale & implegaia nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pilt servizi nel’ambito {5

della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircait 40% =2

finoacircait60% =3

fino a circa [0 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio asseghato

T-Criteric 2, finrpatio stonomico R

s et P

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze deila Corle dei Conti a carice di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risargimento del danno nei confront
della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criteric 3: impatto reputazionale

Nei carsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla starnpa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 4 H0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo coilocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedis, basso), ovvero ia posizione/il
ruolo che l'eventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a liveilo di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punfeggio assegnato| - 55
Valore stimato dell'impatio| 2,75
& = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,60




scheda 12

Gestione delie sanzioni per viclazione CDS

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

T . Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzigimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vingolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circalari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato!

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli direfti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2 :

TV islisty dei piocesea & rivolie diveliameile a0 clenli emiEi v 3 ¢ . s m s T aeaba 4o

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pits amministrazioni (esclusi i controili) in
fasi successive per it conseguimenio det risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

5i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggioc assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del pracesso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggt a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse di
siudio) = 3

Comperta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

If isultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es. pluralita di
affidamenti ridotth?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuaie approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnate

1

Valore stimato della probabilita

217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabils; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




Gestione delle sanzioni per violazione CDS

. :'_:2,: ::Va_l_u_tazibhé _&él_l';_impa o

Criterio 1: Impatto drganizzativo

Rispetto al totate del personale impiegato nel singole servizio {(unila organizzativa semplice} competente a
svolgere il processo (o la fase del processe di competenza defla PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nefl'ambito
della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

“lfinoacircait20% =1 - -

e adealiqlih=2 ' . o R R R R

fino a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato]. 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uftimi cinque anni sono state pronunciate senterze della Corte dei Conti a carico di dipendenti [:5:50

{dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteagio assegnato; 54
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo
avento o eventi analoghi? RS
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulia stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, Iccale, nazionale ed internazionale = §
punteggio assegnato {3
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelto pud colfocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), cvvero fa posizionafil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a fivello di addetto = 1
a livello di collaberatore o funzionasio = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrefario generale = 5 L
punteggio assegnato 3 i
Valore stimato dell'impatto 1,50 ¢
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,25




scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1 . Valutazione della proba

Criteri

Criterio 1: discrezionalitd

Puntegy!

Il processo & discrezionale?

No, & dei tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regotamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 ' s

S risultalo dei processo 2 rivolio direftamente au ufend esemi = &

punteggio assegnato

Critgrio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti ameministrazioni {esciusi i
cantrolli) in fasi successive per il canseguimento del risultato?

No, if processo coinvelge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di censiderevoli vaniaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) = 5

punteqgio assegnato| i 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il isuitato finale del processo pud essere raggiunto anche efiettuande una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es. pluralita
di affidamenti ridottiy?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criteric 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neviralizzazione = 1
Si, @ molte efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
3, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indiferente = 5
purfeggio assegnato; - 1 : :
Valore stimato della probabilita 247

0 = nessuna probadilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probebile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle enirate di bilancio

2. Valutazione dell'impatt

Criterio 1. Impaﬁo organizzativo

Rispetto al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delta singola PA, quale
pescentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit serviz
nell'ambiio della stessa PA occorre riferire la percentuate al personale impiegata nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fincacircail 40% =2

ingachoaidtn=3 - 7

fino acirca lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio asseqgnato]:

Criteric 2: impatto econcmico

Nel cerso deghi ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delfz Corte det Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o song state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnate]

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il madesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locaile = 2

Si, sulla stampa nazichale = 3

5j, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il

ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a fivelle di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ;
punteggio assegnate 2

Valore stimato delil'impatto 1,00

9 = nessunt impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio




Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:. ..~

247







scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi- .

Il processo & discrezicnale?

No, & del futto vincofato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| ..

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio Intermo = 2 -

“181, 1 risuitato dal processo £ rvoite ditettarnenie =0 vientestermtbe TN e e T e Ty

punteggio assegnatoi

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controlii}
in fast successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo cainvolge pil di cingque amministrazioni = 5

punteggio assegnato!’

Criterio 4: valore economice

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamenie intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantagyi a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es, pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato
Criterio 5: frazionabilita del processo
IE risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. pluratita
di pagamenti rido#i)?
No =1
3i=5 i
punteggio assegnato] U UUE
Criterio 6; controlli
Anche sulla base delf'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguata a
nevtralizzare il rischio?
3i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
Np, il rischio rimane indifierente = &
punteggio assegnato! 1
Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prebabile; 5 = aitamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singola servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pilt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircalf40% =2

finoacircail 60% = 3

finoacircalo B0% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

" [Criterio 2: impatto economico .. _ - T
Nel corso degll ultimi cingue anni sone state pranunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonp state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
cenfronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=b

punteggio assegnato|iii-

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad eggetto it medesimo
avento o eventi analoghi?

No=Q

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

3i sulta stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato| :

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pu& collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), cvvera la posizionefil
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di colfaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale a posizione organizzativa = 3

a livello di dirgente d'ufficio generale = 4

a kvelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| .00

Valore stimato dell'impatto|:

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

8. Valutazione complessiva del rischio '

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto S -3,'_33




4 T fielilato del procesao’e rvolfo diretiamente ad Uteni esteni= 5 R

scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi .~ "0

Il processo & discrezionale?

Na, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincotate daila legge e da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolan) = 2

E' parzialmente vincotato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = &

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'armministrazione di riferimento?
"|No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2 Co

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i controlli)

in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pill di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Quat & Iimpatto economicoe del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia I'attribuzione di vaniaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancala sanzione) = 5§

punteggio assegnato} -

Criterio 5: frazionabiiita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parde = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabite; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Vath_azlqn_ dé_ |

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambite della singola PA, quale
percentuale di personate & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pilr servizi
nell'ambiio della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvalti)

finoacircait 20% = 1
fincacircail40% =2
fino acirca il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque annt sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sona state pronunsiate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimao
evento © eventf analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa lccale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

3i, sulla starmpa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, loczale, nazionale ed internazionale = 5

puntegaio assegnato) oD

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livella pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicaie, intermedio, basso), ovvera la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa®?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic genarale = 4
a livelio di capo dipartimente/segretario generale = 5

punteggio assegnatof. ./

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto | 4;'67




scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

i 1. Valutazione deliaprobabi l:ta .

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

il processo & discrezionale?

Ne, & del utte vincotalo = 1

E' parzizimente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolar) = 2

E' parziaimente vincolaio solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| i

Criterio 2: rilevanza esferna

If processo produce efietti diretti ail'esterno dell'amministrazione di nfenmemo?

“{No, ha come destinatario finale un ufiiclo intemo = 2

L

e

[AJ]
Pl
i

&3, iFtisuitato del prieesdn @ dueolin dieliameante ad uisiil esls

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compora il coinvolgimenta di pil ammlntstrazmm {esclusi i controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risul{ato?

No, il processe coinvolge una sala PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo ceinvolge pill di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto ecenomico del processo?

Ha rilevariza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice = 3

Comporta l'afiidamento di considerevoli vantaggi & soggetti esterni (es. mancata sanzione) =

punteggio assegnato
Criterio 5: frazionabilitz delprocesse R
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuands una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si =
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base defl'esperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, coslituisce un efiicace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ maolio efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio fimane indifferente = 5 : :
punteggio assegnato q
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = imprebabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegate nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere # processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambite delia singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil servizi nel'ambito
detla stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacircail 40% = 2

fino a circa it 60% = 3

fincacircaloB80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnatoi:

Criterin 2+ impatta economice - - o ) L

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipéndenii
(dirigenti o dipendenti) delta PA o suno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|:

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Ng=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, suila stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, Jocale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (fiveillo apicale, inlermedin, bassa), ovvero |a posizione/il
ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, cvvero posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 =
punteggio assegnato . 3 .
Valore stimato dell'impatto| . 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogliz; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio .
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; . 4,98




" ""|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della prob

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggt

|| processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da attl amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3

E' parzialmente vincolalo solo da &tti amministrativi {regolamendi, direttive, circolar) = 4

£ altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

181 11 fsuRato del procasse & rivolo direntaments 2u uleniiesiermi=5 -

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

St tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pitl amministrazioni (esclusi i controlliy
in fasi successive per il conseguimenio del risultato?

No, il processo coinvolge una scla PA = 1

3i, il processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pils di cinque amministrazioni=5

punteggio assegnato| i

Criterio 4: valore economico

Qual & |'impatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo ecenamico = 3

Comporia l'affidamento di consideravoll vantagai a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabifita del processo
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6 controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di centroflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
3i, costituisee un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & malto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima pare = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato] - 1
Valore stimato della probabiiita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valu . paﬁd_

Criterio 1: impatto orgai.'l.izzativo

Rispetta al totate del personale impiegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) competente a
svolgere i processo (o 1a fase del processo di cornpetenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persanale impiegato nef servizi coinvolti)

fingacircail 20% =1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino z circa il 100% = 5

punteggio assegnato|

Nel corse degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipolagia di evento o di tipologie analoghe?

- [Criterin 2: impatta econemice

No=1

Si=5§

punteggio assegnatc

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memeiia = 1

Si, sulia stampa lccale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|: -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud celiocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bagssa?

a livello di addetto = 1

a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, avvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a tivello di dirigente d'ufficio generale = 4

a fiveilo di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato} iR T
Valore stimato dell'impatto " 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
_____ 3. Valutazione complessiva del risc
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,00 -




i i, # Agulizio dai prucassa 4 dvoiio gireiments ad elentt esiemi = 3

scheda 18

Incentivi economici al personale (produttiviia e retribuzioni di risultato)

Crlten

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo & discrezionale?

Nao, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circotari) = 4

E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo delfamministrazione di nfenmento?
“INo, ha come desiinatario finale un ufficio intemo = 2 ) -

. St i eeier i Lt e LT = e

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Sitratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimente di pill amministrazioni (esclusi | controlli) in |20+

fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processe coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amminisirazioni = 5

puntegglo assegnato| .

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'atiribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comgorta l'affidamenta di considerevali vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionahilita del processo

H risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=

puntegglo assegnato| @0

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di conirollo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazions = 1

Si, @ molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

R

Valore stimato deila probabilita

1,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = imprebabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiagato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente a
svolgere il processo (o fa fase def processo di compelenza deila PA) nell'ambite della singola PA, guale

percentuale di personzale & impiegata nel processo? {Se i processe coinvolge I'attivita di pilt servizi nell'ambito | -

della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finoacirca il 40% =2

finpacircail 60% = 3

finoacircaloB80% =4

fino a circa il 100% = &

punteggic assegnato

Critarin 2: impatto economicn .. e

"Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state prontnciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti} della PA o seno state pronunciale sentenze di risarcimento del danno nei confronti
della PA per la medesima tipolegia di evento o di fipoiogie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatio reputazicnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad cggetio il medesimeo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memorna = 1

Si, sulla stampa locale = 2

3i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intermazionale = 5

punteggio assegnato) -
Criteric 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud coliocarsi il rischic dell'evenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvera la posizionefit
rualo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a jivello di capo dipartimento/segretario generaie = 5
punteggio assegnato| . B
Valore stimato dell'impatto| . 2,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58




scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

probabilita

Criteri

Criterio 1: diserezionalita

“Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenie vincolato dalla legge e da atlti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo daliza legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

‘|Ne, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

il processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di riferimento?

151, dvisuliaig dei processo Sivoile clisttamenie ad utend esléitn =5 - vy el ool L anad o

punteggio assegnato;®

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimente di pil amministrazioni (esclusi | controlli) in
fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il precesso coinvalge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|ii i

Criterio 4: valore economico

Quat & l'impatto economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pariicolare rilievo economica = 3

Cemporia I'affidamento di censiderevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio asseqgnato
Criteric 5. frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di endita
economica ridatta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato?
Nop =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulta base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe é adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
Mo, il rischio rimane indifferenie = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita| - 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabils.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

D 2 ._Vaiutazioné dellimpatto

Critefio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} compeiente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pile servizi nell'ambito
della stessa PA occorre riferire la perceniuale at perscnale impiegate net servizi coinvolti}

fincacircail 20% = 1

finoacircail 40% =2

finoacircail60% =3

finoacircalo B0% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

firiterio 2; impatto sconomico -

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte det Conti a carico di dipendenti
(dirigenti o dipendenti) della PA a song state pronunciate sentenze di risarcimento del danne nei confronti
della PA per la medesima fipologia di evento o di tipclogie analeghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatfo reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giomati o riviste articoli aventi ad oggetta il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

i, sulla stampa logale = 2

51, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero [a posiziona/il
ruolo che {'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & eievata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di coliaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizicne apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| '

Valore stimato dell'impatto|

125

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

'3, Valutazione complessiva del rischio: =

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

2,71 .




scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
mtrattemmentl feste da ballo, esposizioni, corse. Con oitre 200 partec.[pantl)

1 Valutazlone delia 'f roba

Criteri

Criterio 1: discrezionalitd

= Punteggi. o

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincotate dalla legge e da alti amministrativi (regofamenti, direttive, circofar) = 2

E' parzialmente vincalato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da st amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altarnente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|l processo produce effett] diretti all'estemo del'amministrazione di nferlmento?

“INo, ha come destinatario finale un ufficic intemo =2 _

&, doasutab, dei progasan @ riveil diveifariente ad oienit esiemd =5 T W R LI LT Lt

puntegglo assegnato

Criterio 3: compiessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i controll) in
fasi successive per Il conseguimento del risuitato?

No, it processo coinvelge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvoige pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impattc economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cumnporta |'atiribuzione di vantaggi a scggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamico = 3

Comporta |'affidamento di consideravali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = 5

puntenglo assegnato|

Criterio 5 frazionabilita del processo

Il Fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, allz fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5& e
punteggoio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 N
punteggio assegnato 1

Valore stimato delia probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, corse. Con

. 2 Va[uté_f'zib:ne_:de'l_l".

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuzle di personale & impiegata nef processo? (Se il processo coinvolge I'atiivita di pid servizi nefl'ambito
della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi coinvaiti)

fino acirca il 20% = 1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a citca il 100% =5

punteggio assegnato; .

- |Critarin. 2: Imnstto seonomice - B T e P SRR r

Nel carse degli ulifmi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di dipendenti

(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei confronti della .

PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipolegie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato;

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arficoli aventi ad oggetto i| medesimo evento]

o eventi analoghi?

No=0

Nan ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggatio riveste nell'organizzazicne & elevata, media ¢ bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

{ = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto
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